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У статті розглянуто питання про характеристику ін-

формаційного середовища та його роль у формуванні інфор-
маційної культури  майбутніх офіцерів-прикордонників. Подано 
визначення поняття «інформаційне середовище», шляхи його 
створення і засоби, що використовуються в такому середови-
щі.
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Нині зростає роль інформаційно-комунікаційних технологій, 
як у підготовці фахівців різного спрямування, так і на виробни-
цтві. Важливу роль у цьому відіграє інформаційна культура, яка 
є відображенням досягнутого рівня комп’ютерної грамотності, що 
забезпечує цілісне бачення світу, його моделювання, передба-
чення результатів рішень, які приймаються фахівець. Існує необ-
хідність формування інформаційної культури всіх учасників сус-
пільного середовища, в тому числі і військового. Зросла потреба 
у висококваліфікованих фахівцях, які володіють інформаційною 
культурою. Надзвичайно важливим є урахування властивостей 
інформаційного середовища, яке сприяє підвищенню інформа-
ційної культури [5].

Формування інформаційної культури  це один із перспек-
тивних напрямів теорії та практики професійної освіти, який ін-
тенсивно розвивається, однак більшість досліджень присвячено 
питанням формування інформаційної культури тих, хто навча-
ється у загальноосвітніх закладах. Це дослідження І. Ветрова, О. 
Гончарової, Ю. Жука, А. Коломієць, С. Малярчука, В. Муляр, Е. 
Ракітиної, А. Ясинського.

Інформаційне середовище сприяє підвищенню рівня інфор-
маційної культури фахівців. Тому метою статті ми обрали визна-
чити роль інформаційного середовища у формування інформа-
ційної культури.

Перед інформаційною підготовкою майбутніх офіцерів-при-
кордонників поставлена низка вимог:

– інформатизацію освіти, що передбачає сукупність 
взаємопов’язаних організаційних, правових, політичних, соці-
ально-економічних, науково-технічних, виробничих процесів, що 
спрямовані на створення умов для задоволення інформаційних 
потреб, реалізації прав громадян і суспільства на основі створен-
ня, розвитку, використання інформаційних систем, мереж, ресур-
сів та інформаційних технологій, розроблених на основі сучасної 
комп’ютерної та комунікаційної техніки (Закон України «Про Кон-
цепцію Національної програми інформатизації») [9];

- інтеграцію інформаційних технологій у навчальний процес 
майбутніх офіцерів-прикордонників. Інформаційне забезпечення 
освітнього процесу ефективним використанням технічних засобів 
обробки, збереження і передачі інформації.

-  формування інформаційної культури, яка є складовою за-
гальної культури [14];

- створення інформаційного середовища для майбутніх офі-
церів-прикордонників. 

Основою освітньої системи є високоякісне і високотехнологіч-
не інформаційне середовище, яке закінчує історичний ряд форм 
організації освіти на інтегративній основі, для індивідуалізації на-
вчальної програми майбутнього вчителя гуманітарних дисциплін, 
підвищення професійної мобільності та рівня його освіченості і 
якості освіти, організації різних форм самостійно-пізнавальної ді-
яльності в рамках єдиного освітнього простору [11].

Процес інформатизації в Україні проходить досить успішно. 
Свідченням цього є: активність реалізації державної політики 
у сфері інформатизації; створюється нормативно-правова та 
нормативно-технічна база сфери інформатизації; процес інфор-
матизації перестав бути стихійним і набуває ознак керованості; 

набуває сили регіональна складова інформатизації; сформував-
ся і набуває сили ринок інформаційних технологій і послуг; здій-
снюються заходи, що спрямовані на захист інформації та забез-
печення інформаційної безпеки держави в умовах застосування 
комп’ютерної техніки; розвивається міжнародне співробітництво в 
сфері інформатизації [4].

Виходячи з завдань, що стоять перед фахівцями у галузі ін-
форматизації освіти, інформаційна підготовка майбутніх офіцерів 
була підпорядкована формуванню певних умінь

– самостійного пошуку, отримання, виокремлення, аналітич-
ного опрацювання інформації та її захисту;

– системного, апаратного, прикладного програмного забезпе-
чення в своїй професійній діяльності та правильного вибору його 
для розв’язання відповідних професійних завдань;

–використання  інформаційних системам, комп’ютерних 
мереж, ресурсів, телекомунікаційних та Інтернет технологій, які 
базуються на застосуванні сучасної обчислювальної та комуніка-
ційної техніки;

– одержання результатів, формування та розробки стратегії 
пошуку рішень, вміння правильно інтерпретувати розв’язання 
прикладних професійних завдань та вмілого застосування[11].

Важливу роль у цьому процесі ми відводимо інформаційно-
му середовищу. Наші дослідження показали, що для ефективної 
підготовки майбутніх офіцерів-прикордонників необхідно ство-
рити сучасне інформаційне середовище. Для його створення в 
Національній академії Державної прикордонної служби України є 
всі можливості, які можуть бути залучені до використати з метою 
підвищення якості підготовки майбутніх офіцерів-прикордонників.

Використання інформаційних потоків висувають на перший 
план соціокультурні аспекти інформаційних технологій і роблять 
особливо актуальним завданням формування в майбутніх учите-
лів гуманітарних дисциплін вмінь працювати в інформаційному 
середовищі.

Для роботи в інформаційному середовищі, потрібно мати 
певний рівень готовності застосування інформаційних технологій, 
які будуть дозволяти не тільки вільно використовувати таке се-
редовище, але й брати участь у його формуванні та удосконален-
ні, сприяти поширенню інформаційних потоків [7].

Основою інформаційної культури є знання про інформаційне 
середовище, закони його функціонування та розвитку, а також 
досконале вміння орієнтуватися в сучасному світі інформації [6, 
с. 28].

Результати емпіричного дослідження сформованості інфор-
маційної культури майбутніх офіцерів-прикордонників показали, 
що 45,42% курсантів 1 курсу не вважають інформаційну культуру 
обов’язковою складовою їхньої професійної культури, 26,75% – не 
використовують інформаційні технології в самостійній навчальній 
діяльності, 75,24 % курсантів не користуються електронною по-
штою. Тільки 21,27% курсантів володіють навичками роботи в 
мережі Інтернет, що також вказує на актуальність дослідження.

До передумов створення інформаційного середовища в сис-
темі підготовки фахівців науковці віднесли такі фактори: інформа-
тизація,. інформаційні ресурси, інформаційні процеси.

Аналіз наукових джерел [3;11;15] необхідних даних, свідчень, 
гіпотез, теорій та ін.».

Для інформаційно-педагогічного середовища подаються такі 
визначення: 

Інформаційно-освітнє середовище – педагогічна система 
(мета, зміст, засоби, методи, форми) і сукупність підсистем:

– маркетингової, матеріально-технічної, нормативно-право-
вої, фінансово-економічної, управлінської;

– інформаційної, технічної, навчально-методичної, які забез-
печують освітній процес;

– соціокультурного середовища, яке передбачає цілісність 
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спеціально організованих педагогічних умов розвитку особистості 
[2].

Нас цікавить питання інформаційного середовища Інформа-
ційне середовища у закладах освіти, оскільки це  – педагогічно і 
технічно організована сфера інформаційної взаємодії учасників 
освітнього процесу, яка поєднує матеріально-технічні, інформа-
ційні та кадрові ресурси; забезпечує автоматизацію управлін-
ських і педагогічних процесів, узгоджене оброблення та викорис-
тання інформації, повноцінний інформаційний обмін; передбачає 
наявність нормативно-організаційної бази, технічного і методич-
ного супроводження [10].

На думку О.Карабін, загальна інформатизація та тенденції 
до прогресивно зростаючого обсягу циркулюючої інформації, 
що відбуваються у вітчизняній освіті, на основі використання 
інформаційних технологій, проводить до інтеграції між цими ти-
пами середовищ, в результаті чого виникає потреба у створенні 
високоструктурного, високотехнологічного, інформаційно-телеко-
мунікаційного, навчально-методичного середовища [11]. Освітній 
процес, який дозволив би підвищити ефективність системи освіти 
й увібрати в себе те найкраще залежить від створенням інформа-
ційного середовища.

У поданні І.  Роберт вказується, що: «Інформаційне середови-
ще включає велику кількість інформаційних об’єктів і зв’язків між 
ними, засоби і технології зібрання, нагромадження, передачі, об-
робки, опрацювання і розповсюдження інформації, саме знання, 
а також організаційні і юридичні структури, підтримуючі інфор-
маційні процеси. Суспільство, створюючи інформаційне серед-
овище, функціонує в ньому, змінює, вдосконалює його» [13]. Е. 
Зайцева визначає інформаційне середовище як складову серед-
овища навчання, яка проявляє себе як «складне, багатоаспектне 
утворення, своєрідну підсумовуючу всіх інформаційно-знаннєвих 
потоків, на перетині яких знаходиться людина» [8,с. 20]. А Н.  
Мойсеєнко, інформаційне середовище розглядає як середовище, 
яке забезпечує активну інтеграцію інформаційних технологій в 
освітній процес і створює умови для формування компетентного 
фахівця [12, С. 18].

Враховуючи наведені вище характеристики та формулю-
вання ми пориєднуємось до науковця О.Карабін, яка розглядає 

інформаційне середовище, як відкриту систему інформаційно-
комунікаційних та традиційних засобів, яка акумулює інтелекту-
альні, культурні, програмно-методичні, організаційні і технічні 
ресурси, які спрямовані на організацію навчальної діяльності і 
формування нового змісту самого освітнього процесу [11].

Узагальнюючи вище описане функції інформаційного серед-
овища: управлінську, інформаційно-телекомунікаційну, навчаль-
но-методичну. Поєднання цих функцій забезпечує ефективність 
інформаційного середовища у процесі формування інформацій-
ної культури.

Для забезпечення дієвості і результативності інформацій-
ного середовища воно має базуватись на інтеграції, виконанні 
навчальних функцій, диференціації, проектуванні. Саме проек-
тування є джерелом, завдяки якому інформаційне середовище 
буде якнайкраще виконувати свої функції. Це пов’язане з тим, що 
участь у проектування можуть приймати всі майбутні офіцери, які 
вважають, що їх проекти будуть давати користь, будуть сприйняті 
і вони їх можуть відстояти. 

Технологічну основу освітнього середовища складає діяль-
нісний підхід, який забезпечує формування професійної компе-
тентності фахівця. [1]

У своїх дослідженнях ми використали праці А. Х. Ардеєва 
стосовно проектування інформаційно-освітнього середовища, 
який виділив такі рівні [3]: концептуальний (проект освітнього се-
редовища на концептуальному рівні повинен мати опис не тільки 
освітньої частини діяльності, але й діяльності тих, які навчають-
ся); технологічний(проект інформаційно-освітнього середовища 
описується у вигляді способу управління навчальною діяльніс-
тю  на мікрорівні); операціональний (процес розглядається як 
розв’язок дидактичної задачі); реалізаційний (включає два рівні: 
педагогічний і програмний).

Вивчення використання проектування для створення інфор-
маційного середовища ми тільки розпочали, тому це входить у 
наші подальші дослідження.

Таким чином, виходячи з значення інформаційного середови-
ща у професійній підготовці майбутніх офіцерів-прикордонників 
цьому питанню ми приділемо більше уваги у практичному плані.
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The article deals with the the characteristics of the information environment and its role in shaping the culture of the future information 
of cers and border guards.The de nition of the term "information environment", ways of creating and means used in such an environment have 
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specialist.
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ДИСТАНЦІЙНА ОСВІТА – СУЧАСНА ФОРМА ВИЩОЇ ОСВІТИ

Блажук Олександр Анатолійович
м.Хмельницький

Островська Надія Дмитрівна
м.Бережани

У статті розглядається проблема використання дистан-
ційного навчання майбутніх офіцерів-прикордонників і майбут-
ніх аграрників. Розглядаються переваги цієї системи навчання 
на сучасному етапі розвитку освіти з використанням системи 
МООDLE. Розкриваються недоліки, які заважають широкому 
впровадженню цієї системи в навчальний процес вищих на-
вчальних закладів. 

Ключові слова: майбутні офіцери-прикордонники, майбутні 
аграрники, дистанційне навчання, система МООDLE, особли-
вості, недоліки, переваги.

В освіті України відбуваються процеси модернізації освіт-
нього процесу, пошук нових форм і методів навчання, які будуть 
відповідати сучасним вимогам. Такі пошуки стали особливо інтен-
сивними після приєднання України до Болонського процесу. Од-
нією з таких форм організації навчального процесу є дистанційна 
форма навчання.

Означена проблема розглядається у працях низки дослід-
ників: принципи дистанційного навчання вивчались у працях 
А. Андрєєва, І. Булах, Є.Долинського, А. Хуторського); психоло-
го-педагогічні основи дистанційного навчання подано у працях 
Р. Гуревича, М.Кадемії, В. Кухаренка, Є. Полат, С. Сисоєвої; 
теоретичні і методичні засади дистанційного навчання у вищій 
школі розглянуто у дисертаційному дослідженні П. Стефаненка; 
підготовка майбутніх учителів гуманітарних спеціальностей як 
тьюторів для системи дистанційної освіти була предметом дослі-
дження Т. Койчевої.

У проблему впровадження у педагогічну практику ідей дис-
танційного навчання зробили внесок А.Андрєєв, О.Кареліна, 
І.Козубовська, В.Кухаренко,О.Пічкар. Удосконаленню навчаль-
ного процесу присвячені роботи таких вчених, як Б.Гершунський, 
А.Довгялло, М.Жалдак, Ю.Машбиць, Р.Нортон, С.Пайперт та 
інші. Але, як нова сучасна форма навчання проблема дистанцій-
ного навчання тільки починає вивчатись.

Тому метою статті ми обрали – розглянути особливості ви-
користання дистанційної форми навчання при підготовці фахівців 
різного профілю.

Серед багатьох визначень дистанційної форми навчання нам 
найбільше імпонує визначення А.Хуторського: дистанційне на-
вчання - це електронний варіант очного або заочного навчання, 
що адаптує традиційні форми занять та паперові засоби навчання 
в телекомунікаційні. Дистанційне навчання покликане вирішувати 
специфічні завдання щодо розвитку творчої складової освіти [10].

Є.Полат пропонує відрізняти дистанційне навчання від про-
грам самонавчання та заочного навчання. З точки зору науковця 
у заочної та дистанційної форм навчання є тільки одна спільна 
риса: викладач та студенти перебувають на відстані, а у програ-
мах самонавчання немає (як у дистанційного навчання) спілку-
вання між викладачем та студентами [5].

Аналіз праць науковців дозволив визначити такі ознаки цього 
процесу:

- дистанційне навчання розглядається як нова форма органі-
зації освіти, засно вана на використанні персональних комп'ютерів, 
електронних посібників і засобів комунікацій, що пропонують якіс-
но нову технологію навчання;

- студенти віддаленні від викладача в просторі і часі, але мо-
жуть підтримувати діалог за допомогою засобів телекомунікації [2].

Ці ознаки найкраще характеризують основні концепції дис-
танційного навчання.

Розглянемо особливості реалізації дистанційного навчання 
при підготовці майбутніх офіцерів-прикордонників і майбутніх 
аграрників. Такі два напрями підготовки є сумісними, оскільки 
технології організації навчання мають багато спільного.

Дисципліна «Основи інформатики та програмування» ви-
кладається для курсантів усіх спеціальностей у двох напрямах: 
комп’ютерні технології та комп’ютерні науки, які вивчаються як не-
залежно одна від одної, так і взаємопогоджено. Спочатку вивча-
ються комп’ютерні технології, які подані такими темами: «Вступ 
до інформатики», «Поняття про обчислювальну систему», «Опе-
раційна система Windows», «Стандартні програми ОС Windows», 
«Глобальна мережа Internet», «Текстовий редактор MS Word», 
«Електронні презентації». Лише після цього курсанти ознайом-
люються з комп’ютерними науками. При цьому в них формується 
алгоритмічне мислення, вони на практиці вивчають інтегроване 
середовище програмування Visual Basic шляхом створення влас-
них програм. Не залишається поза увагою специфіка закладу, 
базовий курс доповнюється темою «Вирішення прикладних задач 
за допомогою ПЕОМ», у якій розглядаються питання: «Призна-
чення, структура, склад ІІТС «Гарт», «Підсистеми ІІТС «Гарт», 
«Спеціальне програмне забезпечення ІІТС «Гарт».

Дистанційне навчання базується на самостійній роботі. Ор-
ганізація самостійної роботи як системи повинна забезпечувати 
умови навчальної діяльності студента/курсанта. При цьому вони 
є одним із показників діяльності викладача. Для навчального про-
цесу виділяються дві групи умов, які впливають на цей процес: 

а) зовнішні: взаємовідносини викладача і студента/курсанта; 
об’єктивність оцінки навчального процесу; місце навчання; при-
міщення і клімат; постійність робочого місця; оснащеність робо-
чими приладами; завдання та їх забезпечення; індивідуалізація 
та самостійність тощо; 

б) індивідуальні (внутрішні умови): стан здоров’я студентів; 
властивості характеру; досвід студентів/курсантів; уміння; нави-
чки; позитивна мотивація; переживання успіху тощо [3].

Дистанційна освіта має низку переваг проти традиційного і за 
методикою і за засобами навчання:

• електронні версії друкованих видань та підручників, пред-
ставлені в уніфікованій формі HTML-коду; 

• комп'ютерні навчаючі системи із з використанням динамічних 


